

ZIUA NOASTRĂ

ORGAN AL COMITETULUI ORĂȘENESC P.M.R. HUNEDOARA ȘI AL SFATULUI POPULAR ORĂȘENESC

ANUL XII — Nr. 922

Joi 30 martie 1961

4 pagini 20 bani

Avans: 5 zile

În marele front al întrecerii socialiste ce se desfășoară în întreprinderile orașului Hunedoara — în întâmpinarea evenimentului de la 8 Mai — un loc de frunte îl ocupă și constructorii hunedoreni.

Muncitorii, inginerii și tehnicienii întreprinderii de construcții siderurgice din oraș și-au întesit eforturile, în ultimul timp, pentru îmbunătățirea calității construcțiilor și scurtarea termenelor de execuție a lor. Aceste eforturi s-au soldat zilele trecute cu un mare succes: planurile valorice cit și fizice, care reveneau întreprinderii pe primul trimestru al acestui an, au fost îndeplinite cu 5 zile mai devreme.

În acest trimestru constructorii hunedoreni au predat beneficiarilor: bateria a IV-a de coes, podul rulant de 300 tone de la noua oțelărie a combinatului, un preîncălzitor al aerului însoțit în furnale la uzina „Victoria” din Călan și 104 apartamente în noul cartier al orașului muncitoresc de lângă teatrul nou.

Totodată constructorii hunedoreni s-au încadrat în graficele stabilite pentru principalele obiective industriale aflate în construcție la Hunedoara, din rândul cărora fac parte noul laminor de profile mici și mijlocii și noua secție de furnale de mare capacitate.

Ieri la Teliuc...

În schimbul din dimineața zilei de ieri, minierii de la minele de fier Teliuc — care au îmbrățișat mult timp inițiativa furnaliștilor hunedoreni — de a îndeplini planul de producție al fiecărei luni cu o zi mai devreme — au raportat îndeplinirea planului trimestrial în ce privește extracția de minereu. Odată cu aceasta a fost îndeplinit și planul trimestrial la producția livrată.

Succesul reperat ieri de minierii din Teliuc a fost asigurat de creșterea randamentului în abatajele subterane, crearea de noi fronturi de lucru pentru exploatarea la suprafață și intensificarea evacuarii părții sterile din cămășint. Un rol important l-a avut și folosirea mai intensivă a utilajelor cu care a fost înzestrată

mina, printre care se numără și cele două foreze orizontale, primite din U.R.S.S., care permit bateră gâurilor pentru operațiunile de pușcare, sub orice unghi, atât la lucrările de la suprafață cit și în subteran.

Cele mai frumose realizări — care au contri-

buit efectiv la îndeplinirea înainte de termen a planului trimestrial — au fost obținute de minierii de la sectorul II. În luna martie, spre exemplu, aceștia au extras peste plan 3.922 tone minereu de fier, numai minereu de bună calitate.

Luptă încununată de succes

Luptând cu intensitate în întrecerea socialistă pentru îmbunătățirea indicilor de utilizare a cuploarelor pentru o producție sporită de oțel și de calitate, colectivul oțelăriei Martin nr. 1 și-a îndeplinit cu 4 zile mai devreme sarcinile de plan pe trimestru I al anului.

El a elaborat în perioada aceasta 327 șarje rapide și a produs în luna martie 1.600 tone oțel peste plan. În această luptă încununată de succes un loc de frunte ocupă oțelarii din echipele tovarășilor Birlea Traian, Șerban Dumitru și alții.



De la începutul anului și pînă în prezent inovatorii de la secția gudron au realizat 10 inovații. În foto: inovatorii Baboi Dumitru, Schneider Gh., Horst Wilhelm, Bulatca Manolache, Antonovici Sergiu și Sușan Iuliu studiind un nou proiect de inovații.

Actualități hunedorene

— În orașul nostru crește necontenit numărul străzilor pe care se introduce iluminatul fluorescent. În cursul zilei de ieri a fost stabilit traseul pentru iluminatul fluorescent și în Piața Libertății.

— Ieri seară, în sala teatrului nou, a avut loc concertul simfonic al Filarmonicii de Stat din Ploiești, avînd ca dirijor pe Ion Baciu și ca solist pe Nicolae Brînduș, laureat al Festivalului „George Enescu”.

— Sîmbătă 1 aprilie a.c. la orele 17 începe, în sala clubului muncitoresc Siderurgistul din O.M., faza orășenească a celui de al VI-lea concurs al formațiilor artistice de amatori. Participă formațiile care s-au calificat pe cele mai bune locuri la concursul pe întreprinderi.

— Duminică 2 aprilie la orele 18 matineu, și seara la orele 21 colectivul Teatrului de Stat din Pitești va prezenta în sala teatrului nou comedia în 3 acte „Un milion pentru un suris” de Sofronov. Biletele se găsesc la casa teatrului.

În cinstea măreței aniversări, fiecare brigadă de tineret — colectiv fruntaș

În primul trimestru al acestui an, cele 434 brigăzi de producție ale tineretului existente în raza orașului nostru, au desfășurat o intensă activitate în vederea îndeplinirii înainte de termen a sarcinilor de producție, realizării unor produse de calitate la un preț de cost redus. Așa de exemplu brigada condusă de tovarășul Filimon Nicolae de la laminorul de 650 mm. din combinat, a dat în această perioadă peste planul de producție o cantitate de 1.431 tone laminare, a redus procentul de rebut de la 0,90 la sută la 0,54 la sută. Toț aici, brigada de producție al cărui responsabil este tînărul Balaș Adrian, a obținut o depășire de plan de 1.650 tone laminare.

Lucrînd după programe de lucru minuțios întocmite, brigăzile de tineret de la secția întia furnale, au realizat peste preve-

derile planului trimestrial 3.403 tone fontă. În mod deosebit la aceste realizări au contribuit brigăzile utemiste de producție conduse de tovarășii Mitea Ilie și Tăgîrță Stelian.

La secția cuploare industriale, printr-o bună organizare a locului de muncă brigăzile de tineret conduse de tovarășii Iacob Anghel și Pătășan Petru, au terminat cu 4 zile înainte de termen repararea cuplorului nr. 3 de la O.S.M. II, iar a furnalului nr. 2 cu 6 zile mai devreme, realizînd în același timp o economie de materiale în valoare de peste 400.000 lei.

Rezultate deosebit de frumoase au obținut și tinerii încadrați în bri-

În pragul fazei pe oraș a concursului al VI-lea al formațiilor de amatori

În zilele de 1, 2, 8 și 9 aprilie 1961 va avea loc faza pe oraș a celui de al VI-lea concurs al formațiilor artistice de amatori. În legătură cu aceasta un redactor al ziarului nostru a adresat câteva întrebări tovarășului Farkas Alexe, secretar al consiliului local sindical.

— Cum s-a dezvoltat în ultima vreme mișcarea artistică de amatori pe cuprinsul orașului nostru?

— În perioada care a trecut de la cel de al V-lea concurs, în orașul nostru a luat o deosebită amploare mișcarea artistică de amatori. Numărul de formații ca și cel al participanților a crescut, îmbunătățindu-se totodată calitatea interpretării artistice. Au fost organizate formații valoroase și reorganizate altele cum este de pildă formația de dansuri a C.S.H. ai cărei membri sînt în marea majoritate muncitori.

— Care este numărul formațiilor înscrise și cîte din ele s-au clasificat pentru faza pe oraș?

Din întreg orașul s-au înscris și au participat la prima fază a concursului 6 formații corale, 2 orchestre semi-simfonice și una de mandoline, 3 formații muzicale, 4 fanfare, 7 formații de dansuri și 44 de brigăzi artistice de agitație. În afară de a-

cestea au mai luat parte la concurs 30 de soliști vocali, 21 soliști instrumentiști și 13 soliști de satori, totalizînd un număr de 69 formații 1.454 de membri. Desu- liniat că cei mai mulți dintre aceștia sînt tînăr muncitori și țărani muncitori. La faza pe oraș a concursului vor participa 46 de formații artistice.

— Cum s-au pregătit aceste formații pentru concursul pe oraș?

— În timpul care a trecut de la faza pe întreprinderi toate formațiile au continuat pregătirile intense în vederea concursului. Strădanți au fost îndreptate cu osebire asupra îmbunătățirii interpretării artistice spre ridicarea calității. În acest an s-a acordat o atenție sporită întocmirii repertoriilor, astfel fiecare spectacol al formațiilor artistice amatori să-și aducă nemijlocit aportul la educarea tînărului muncitor. De menționat că numărul aparițiilor pe scenă a crescut odată cu creșterea calităților interpretare, ale fiecărei dintre artiștii amatori.

Potrivit programului stabilit concursul se desfășura în zilele de 1 și 2 aprilie la clubul Siderurgistul din O.M., ziua de 8 aprilie la clubul din Ghelar, iar în aprilie la clubul din Călan.

de ridicare a calificării. Astfel în raza orașului nostru de la începutul anului și pînă în prezent s-au înscris și frecventează cursurile de calificare și de ridicare a calificării aproape 4.000 tineri. În această perioadă numai la I.C.S.H. s-au deschis 81 cursuri de calificare frecventate de 2.077 tineri.

Pe baza rezultatelor obținute în primul trimestru, brigăzile de producție ale tineretului din raza orașului nostru, și-au luat angajamente sporite în îndeplinirea celei de a 40-a aniversări de înființarea partidului, acest sens vom cita câteva exemple. Brigada laminatoriștilor de la agatul de 650 mm. condusă de tînărul

VINTILĂ NICOLAE, secretar al comitetului orășenesc U.T.M. Hunedoara

(Continuare în pag. 2)



Indată ce au scăpat din strînsămintă valurilor, blumurile de oțel iau drumul către ferăstraiele laminorului unde sînt tăiate cu mare atenție la dimensiunile cerute. Și aici, colectivul de muncă are în centrul preocupărilor sale lupta pentru reducerea timpului de tăiere și, bineînțeles, problema calității.

În clișeu: aspect din timpul tăierii blumurilor de oțel laminat la laminorul de 650 mm.

In cinstea măreței aniversări, fiecare brigadă de tineret — colectiv fruntaș

(Urmare din pag. 1-a)

de tovarășul Filimon Nicolae va munci în așa încît să obțină pînă la 8 Mai 2.500 tone laminat peste plan și va duce rebaturile cu 20%. Brigazile de tineret de la secția I-a furna vor da peste sarcinile plan 5.403 tone fontă vor reduce rebaturile cu 2 la sută, aducînd o economie în valoare de 100 lei. O cantitate de 150 tone minereu și 1.000 lei economii peste plan este angajamentul brigăzilor de la întreprinderea minieră din Telenești în cinstea zilei de 8 Mai. În întîmpinarea măreței aniversări, brigăzile de tineret din raza comitetului orașenesc U.T.M. din Hunedoara, s-au angajat

Urmările ajutorului tovărășesc

Comitetul U.T.M. din Hunedoara a avut la începutul anului acesta o activitate slabă în ceea ce privește activitatea brigăzilor de muncă patrioțică. Fiind criticat în presă și chemat în fața biroului comitetului orașenesc el a analizat care sînt sarcinile ce trebuie îndeplinite în etapa actuală, apoi a trecut la organizarea unor acțiuni de colectare a fierului vechi în cadrul căreia au fost antrenate și tinerii. Faptul că urma căruia s-a reușit în numai 2 zile să se colecteze cantitatea de 35 tone fier vechi,

NICOLAE V.

ca alături de muncitorii vîrstnici, să contribuie din plin la realizarea a 5.000 tone coals, 25.000 tone aglomerat, 30.000 tone oțel, 35.000 tone laminat, 4.300 tone minereu, iar prin reducerea prețului de cost al produselor o economie în valoare de peste 10 milioane lei.

În scopul traducerii în

fapte a angajamentelor luate, comitetele U.T.M., birourile organizațiilor de bază, vor trebui să se ocupe în permanență de urmărirea activității acestora, să îndrume brigăzile în așa fel încît ele să devină colective fruntașe de muncă, să obțină produse de bună calitate și la un preț de cost cît mai redus.



Motivele naționale lucrate cu multă măiestrie de gospodinele din satele de munte stîrnesc interes în rândul tinerilor pentru păstrarea folclorului nostru. În foto: o tinăra din Ghelar în costum pădurenesc.

Plenara comitetului orașenesc al femeilor

Luni după-amiază a avut loc plenara Comitetului orașenesc al femeilor din Hunedoara în cadrul căreia s-a analizat activitatea cultural-educativă desfășurată în perioada de iarnă.

S-a acordat o deosebită atenție — alături în darea de seamă cît și în discuțiile ce au urmat, — modului în care s-a muncit în cadrul cursurilor de îndrumare cu femeile.

S-a vorbit astfel despre cursurile ale căror propagandiste sînt tovarășele Laszlo Margareta, Cașir Ana, Iștoc Valentina unde lecțiile au fost preluate cu multă regularitate și femeile și-au însușit temeinic cele predate. S-a vorbit de asemenea despre cercurile de citit a căror activitate în timpul iernii s-a desfășurat intens. Exemple bune au constituit cercurile de citit din Zlaști, ca cele organizate de tovarășele Joldiș Elena, Drăgoi Elișabeta, Gostian Magda-

lena, Crăciun Emilia.

Luînd cuvîntul cîteva propagandiste au vorbit despre metodele folosite de ele la cursurile de îndrumare iar tovarășa Tîrlea Maria președinta comitetului orașenesc al femeilor Călan a împărtășit din experiența ei în organizarea zilei femeii în satele Strei, Batiz și Crișeni.

În cuvîntul său tovarășul Frankfurt Tiberiu, secretar al comitetului orașenesc de partid, a arătat care sînt sarcinile ce revin comitetelor și comisiilor de femei pentru întărirea continuă a muncii cultural-educative în rândul femeilor.

Plenara a dezbătut apoi planul de muncă pentru trimestrul doi a.c.

Planul de muncă al comitetului orașenesc de femei prevede sarcini pentru fiecare dintre membrele comitetului în vederea direcției intensificării activității culturale.

Inserarea se așterne ușor peste oraș. Pîlcuri de oameni se îndreaptă către clubul din O.M., unde ansamblul combinatului — corul și orchestra, formația de dansuri și orchestra de mandoline — urmează să prezinte un spectacol dedicat muncitorilor fruntași în producție.

Și cînd luminile s-au stins, în sala clubului Siderurgistul, la un semn, apar în fața cortinei și rurile de coriști. Primele acorduri ale orchestrei și apoi măreț, nespul de impresionant, răsună un cîntec despre patria iubită intitulat: „Pămîntul acesta” de compozitorul Gh.

„Dragu-mi-i să torn oțel”

RÎNDURI DESPRE UN SPECTACOL DE AMATORI

Dumitrescu, pe versurile lui Nicolae Labiș, și pe care corul combinatului îl interpretează în primă audiere.

Spectatorii au recunoscut între cei ale căror fețe sînt acum inundate de lumina reflectoarelor, pe mulți tovarăși ai lor: Macovei Constantin, Belu Alexandru, Volner Iosif, Gîrjoabă Constantin muncitori, sau pe inginerii Toma Constantin, Strulea Vasile, Munteanu Victor

și numeroși alții.

Un cîntec, apoi altul... ropote de aplauze umplu sala. Un cîntec, apoi altul...

„Rostim — partid și toate le cuprînde, Acest cuvînt de viață înnoitor...”

Versurile cîntecului sînt gîndurile și simțămintele oamenilor, mai ales în aceste zile cînd ei se pre-

gătesc să cinstească împlinirea a 40 de ani de la înființarea partidului. Și parcă nu cîntă numai corul ci și toți cei prezenți în sală.

Artiștii amatori slăvesc acum munca. Alte versuri, alt cîntec despre munca dragă fiecăruia, fie el oțelar, furnalist sau laminator.

„Dragu-mi-i să torn oțel!”

Și-mi cîntă înimă ca el...”

NĂVALA TINEREȚII

În minunat de frumoase costume naționale, pe scena spațioasă a clubului din O.M. și-a făcut apariția formația de dansuri a combinatului siderurgic. Oare cîți sînt? 20,30,50 de fete și băieții unii mai tînrî decît alții? Greu de spus! căci de la o clipă la alta se succed complicatele figuri: șiruri, perechi sau hore sprintare. Și dintre chipurile dansatorilor scîlpînd de tinerețe se desprinde galeș dar șiret surisul „ambitiosului” ce nu se lasă decît cu greu înduplecat să se alăture dansului voinicesc al flăcăilor, și ochii îi fug mereu spre grupul grațios al fetelor.

Și apoi, cum să nu a-

plauzi frumosul dans din regiune în care și-au dat parca înflînțire flăcăii și fetele de pe mîndrele plauzi hunedorene. Și cum să nu aplauzi, cînd în „ambitios” l-ai recunoscut pe strungarul Pirtea Petru, iar între ceilalți dansatori pe Ilie Nicolae, Crucioiu Ilie, Marin Dumitru, Grecu Emilia, Neamțu Victoria, Iovan Maria, Coiculescu Adriana, Stoenciu Nicolae, Bostan Ion, Haralambie Dumitru, Ocoș Mircea, toți tinerii muncitori și muncitoare din combinat? O clipă stai la îndoaială: oare ei sînt? Da, cu adevărat! muncitorii aceștia sînt tovarășii noștri din uzină și în același timp talentați artiști amatori.

ÎN LOC DE CONCLUZII

Ah cît e de frumos! au exclamat firese mulți dintre spectatori. Dar după această exclamație, stă ascunsă o muncă nebănuț de grea, căci nu e estuși de puțin ușor să repeți zilnic ceasuri în șir pentru a dobîndi măiestria în jocul popular și nici să realizezi interpretări de înalt nivel calitativ al cîntecelor din repertoriul corului. Munca neobosită a coriștilor, dansatorilor, a membrilor

orchestrei semisimfonice precum și a dirijorului G. Ungureanu și a instructorului M. Badea s-a dovedit rodnică. Iar faptul că — în vederea unor viitoare emisiuni radiofonice — corul a fost invitat pentru înregistrări în studiourile Radioteleviziunii, sînt o dovadă în plus, o meritată apreciere a muncii depuse de către toți membrii acestor formații artistice de amatori.

B. DAMIANOTU

CONCURSUL BRIGĂZILOR ARTISTICE DIN I. C. S. H.

Duminică trecută a avut loc la clubul „Filimon Irbu” din O.T. faza preliminară a concursului brigăzilor artistice din I.C.S.H. în vederea participării la cel de-al VI-lea concurs al formațiilor de amatori.

Practica a verificat de numărate ori că brigăzile artistice sînt una din cele mai eficiente mijlocuri de culturalizare a masei, așteptată și îndrăgită de toată lumea de spectatori.

Rîndurile ce urmează, sînt încercări să facem cîteva reflecții pe marginea concursului de duminică. La concurs s-au prezentat succesiv brigăzile de la șantierele IV construcției civile, montaj-instalații I, exploatarea utilităților, direcția administrativă, ACR Mecanic șef și de la Călan. În general programele lor au fost bine orientate, căutînd să reflecte viața concretă, amintirile de zi cu zi ale muncitorilor tehnicieni și inginerilor constructori, felul cum aceștia împlinesc cea de-a 40-a aniversare a înființării partidului nostru.

S-a remarcat cu prilejul acestui concurs brigăzile artistice de agitate

de la șantierele IV construcției civile. Modul original în care a fost prezentat programul, jocul de scenă și interpretarea bună, muzica adecvată textelor și faptul că toți muncitorii interpreți sînt și fruntași în producție, au fost primite cu interes și căldură de spectatori. Cu toate acestea comisia a constatat și unele deficiențe și anume faptul că programul conține prea multe puncte negative (chiar dacă unele dintre acestea au fost destul de bine rezolvate). Credem că este inutilă intervenția la un moment dat a unui beiv pus să facă un fel de bufonerie care scade valoarea programului brigăzilor.

Cuvinte bune se mai pot spune și despre programul brigăzilor de la montaj-instalații I și exploatarea utilităților, care au prezentat de asemenea programe interesante. Dar și aici cîteva observații sînt de folos. De pildă, brigăzile de la exploatarea utilităților, i-a lipsit complet mișcarea în scenă, cu toa-

te că programul a avut o tematică bine aleasă, iar textul bine rezolvat. Nu toate melodile au fost adaptate cu grijă și ne referim mai ales la melodia „Să uităm”, care e considerată nepotrivită pentru textul respectiv.

În ce privește brigada de la montaj-instalații I, a reieșit că nivelul artistic la care a fost prezentat programul a corespuns, textul bine conceput, dar în program au predominat părțile negative, ceea ce nu e recomandabil (mai ales că înșiși interpreții spun la început că nu prea au ce critica).

Despre brigăzile de la mecanic șef, direcția administrativă și cea de la Călan, se pot spune din păcate mai puține cuvinte de laudă și aceasta din cauză că deși programele au fost destul de bune, nivelul artistic în care au fost prezentate a lăsat de dorit. Acestor brigăzi le-a lipsit complet jocul artistic, mișcarea pe scenă. Interpreții sînt toți de la început pînă la sfîrșit în scenă, făcînd cu progra-

— toți fruntași în muncă.

Locul II a fost ocupat de brigăzile de la montaj-instalații I și exploatarea utilităților. Cea din urmă desfășoară o susținută activitate obștească, nerezuindu-se la prezentarea de programe numai cu prilejul concursurilor, ci avînd o continuitate în activitatea sa. Numai în timpul campaniei electorale ea a prezentat 9 programe artistice. Pe locul III s-a clasat brigada de la ACR-mecanic șef, iar pe locul IV cele de la direcția administrativă și Călan.

În încheiere, am vrea să arătăm că e de dorit ca brigăzile să fină cont de observațiile făcute în încheierea concursului de către tovarășul Durdui Ioan, responsabilul comisiei muncii culturale de masă I.C.S.H., precum și de recomandările făcute, pentru ca primele 3 brigăzi clasate care vor participa la concursul pe oraș din 1 și 2 aprilie, să folosească din plin timpul scurt ce le-a mai rămas pentru a se prezenta cît mai bine la faza a II-a a concursului pe oraș.

TINCUȚA BUSUIOC

Pregătirea închiderii învățămîntului de partid la sate — sarcină importantă a organizațiilor de bază

În acest an școlar aproape în toate satele și comunele din raza orașului Hunedoara au fost organizate cursuri și cursuri ale învățămîntului de partid, care au cuprins peste 95 la sută din membrii și candidații de partid și un număr însemnat de tovarăși fără de partid. Acum la închiderea anului de învățămînt se poate spune că eficiența învățămîntului de partid s-a simțit mai din plin în creșterea conștiinței socialiste a țărănimii muncitoare, în rezultatele obținute în transformarea socialistă a agriculturii, în întărirea economico-organizatorică a gospodăriilor agricole colective.

În perioada care a mai rămas pînă la încheierea învățămîntului de partid în acest an la sate, organizațiile de bază și comunitățile trebuie să-și îndrepte atenția principală, conținutul de idei și direcțiilor, convingerilor, pentru asigurarea unei strinse legături a propagandei de partid cu viața și sarcinile desăvîrșirii construcției socialiste. În timpul scurt care a mai rămas este necesar să se dea un ajutor calificat acelor cercuri și cursuri care mai sînt încă rămase în urmă pentru a asigura parcurgerea materialului și adîncirea lui. Seminariile recapitulative trebuie să fie precedate de 3-4 ședințe de cerc, consultații individuale și colective care să ajute la clarificarea și aprofundarea problemelor studiate în cursul anului școlar.

Unele comitete de partid comunale ca cele de la Hăjdat, Ghelar, spri-

jinite de brigada comitetului orașenesc de partid, au și întocmit planuri de măsuri în legătură cu închiderea învățămîntului de partid prevăzînd recapitularea materialului, consultații și zilele cînd vor avea loc seminariile recapitulative. Lucrurile stau cu totul alfel la comitetele de partid comunale din Peștișul Mic, Bunila, unde deși se observă o rămînire în urmă, nici pînă în prezent nu au fost luate măsuri eficace pentru a aduce la zi cercurile și cursurile din învățămîntul de partid.

În ajutorul organizațiilor de bază de la sate, comitetul orașenesc de partid a repartizat membrilor săi și alți tovarăși bine pregătiți pentru acordarea de consultații și a participa la seminariile recapitulative, la adunările generale în care se va analiza desfășurarea învățămîntului de partid și învățămîntului politic UFM din anul școlar 1960-1961.

Pentru propagandistii de la sate la începutul lunii aprilie cabinetul de partid va organiza un presemînt pe forme de învățămînt în cadrul cărora se vor dezbate problemele pentru semîntul recapitulativ. Este necesar însă ca toate organizațiile de partid să ia măsuri ca de la acest presemînt să nu lipsească nici un propagandist.

Discuțiile recapitulative în cercurile și cursurile învățămîntului de partid se vor desfășura în a doua parte a lunii aprilie, la care se indică să se acorde o mare atenție rolului conducător al P.M.R. în desăvîrșirea construcției socialiste în R.P.R.,

importanța Declarației adoptate de reprezentanții partidelor comuniste și muncitorești și Apelului către popoarele din lumea întregă; Directivele C.C. al P.M.R. cu privire la organizarea întrecerii socialiste în cinstea aniversării a 40 de ani de la crearea P.C.R.; problemelor privind întărirea economico-organizatorică a G.A.C., etc., în strînsă legătură cu temele care s-au discutat în decursul anului școlar.

Organizațiile de partid de la sate trebuie să vegheze ca în discuțiile ce vor avea loc, cursanții să se bazeze pe cele învățate din documentele indicate pentru studiu, să lege cunoștințele asimilate de munca practică din comună, din satul, sau unitatea în care lucrează.

Trebuie imprimat un caracter tovarășesc convorbirilor care să ducă la clarificarea, aprofundarea și consolidarea cunoștințelor dobîndite pe parcurs. Acestea să ajute la însușirea tuturor problemelor și de către acei cursanți care n-au frecventat cu regularitate cursurile. Este de datoria propagandistilor și a organizațiilor de bază să conducă în așa fel convorbirile de încheiere încît acestea să constituie nu numai o verificare a cunoștințelor că-

pătate dar și un bilanț al rezultatelor practice obținute de cursanți — cel mai important criteriu în aprecierea desfășurării învățămîntului de partid și de aplicare a lui în viața de toate zilele.

Încheierea anului în învățămîntul de partid nu înseamnă nicidecum întreruperea muncii de propagandă. Organizațiile de partid vor trebui să organizeze conferințe pe temele actuale ale politicii partidului și ale problemelor situației internaționale. Încă de pe acum comitetele de partid comunale și organizațiile de bază de la sate trebuie să aibă în vedere și să ia măsuri pentru pregătirea în mai bune condițiuni a noului an școlar în învățămîntul de partid. În adunările generale ale organizațiilor de bază care vor analiza modul de desfășurare a învățămîntului de partid și politic U.T.M. va trebui prezentat un plan de măsuri în legătură cu pregătirea deschiderii noului an școlar.

Închiderea învățămîntului de partid la sate trebuie să constituie un prilej de mobilizare a țărănimii muncitoare la rezolvarea sarcinilor care stau în fața organizațiilor de partid în etapa actuală.

MOZEȘ GHEZA
directorul cabinetului de partid Hunedoara

Mărirea efectivului de animale să stea în atele consiliilor de conducere din G. A. C.

Membrii gospodăriilor agricole colective de pe raza orașului Hunedoara au primit cu mare satisfacție și cu un interes deosebit hotărîrea partidului și guvernului nostru privind creșterea numărului de animale — proprietate obștească. Măsurile cuprinse în hotărîre sînt pentru ei de mare însemnătate. Prin creditele acordate de stat pe termen lung și fără dobîndă, colectivității primesc un sprijin prețios în dezvoltarea sectorului zootehnic — ramură de producție aducătoare de mari venituri.

În urma dezbaterilor ce au avut loc pe marginea acestei hotărîri, colectivității și-au exprimat adînculor recunoștință față de măsurile luate de partid și guvern și și-au propus să folosească cu grijă și pricepere puternicul ajutor ce li se acordă. Potrivit planurilor de producție întocmite în fiecare gospodărie colectivă, numărul animalelor urmează să crească în acest an cu 425 capete vaci, 715 vițe și 6.359 oi. O bună parte din numărul acestor animale se vor realiza atît din fondurile bănești proprii, creșterea și păstrarea tineretului bun de prăsilă, cît și din creditele acordate de stat.

Sprijinite și îndrumate de către organizațiile de bază, unele consilii de conducere ale gospodăriilor agricole colective au

și început acțiunea de cumpărare a animalelor. Pînă acum au fost cumpărate din fonduri proprii și din creditele acordate de stat un număr de 14 vaci 22 vițe, precum și un număr de 667 oi. O preocupare mai intensă în această direcție s-a observat mai ales din partea consiliilor de conducere ale gospodăriilor agricole colective din Peștișul Mare, Peștișul Mic, Hăjdat, Nădăștia Inferioară.

Deși au ridicat aproape în întregime fondurile alocate de stat, unele consilii de conducere cum ar fi cele din gospodăriile agricole colective din Zlaști, Josani, Nandru, Boș, Builuri etc., manifestă o oarecare indiferență și delăsare. Asemenea atitudini trebuie să dispară. Organizațiile de partid sînt chemate să mobilizeze consiliile de conducere din G.A.C. —

tru ca acestea să nu fie neîntîrziat și cu tăria la realizarea planurilor de animale luate prin planurile de conducere și în urma partidului și guvernului ceea ce privește numărul de animale proprietate obștească, afară de această cantitate, sarcină, consiliilor de conducere ale gospodăriilor agricole colective și a organelor de bază să se bazeze pe care sînt chemate să ducă, în primul rînd, pentru realizarea planurilor prevăzute în planul zootehnic. Dezvoltarea acestui sector și creșterea producției animalelor duce negreșit la creșterea în mai mare măsură a gospodăriilor agricole colective și a nivelului de trai al membrilor colectiv

În sprijinul îmbunătățirii muncii

Recent comitetul de partid din cadrul minei Ghelar a organizat un colectiv din care fac parte cei mai activi membri de partid. Colectivul are menirea să studieze situația concretă din mină și să vină cu soluții practice în vederea îmbunătățirii întregii activități economico-organizatorice și de partid. Acest colec-

tiv a fost împărțit în comisii. O comisie cuprind probleme economice (responsabil Vasile), alta de munca de propagandă și agitație (responsabil Munteanu Ioachim) a treia comisie de probleme organizatorice (responsabil Vasile chim).

Calitatea producției — preocupare a comuniștilor

Marți după masă în sala clubului de la bluming a avut loc adunarea generală ordinară a organizației de bază P.M.R. de la laminorul de 1.000 mm. În cadrul acesteia comuniștii au analizat posibilitățile de îmbunătățire a calității oțelului laminat. În prima parte a ședinței au fost

prezentate 2 referate care urmate de discuții au reieșit posibilitățile de îmbunătățire a calității oțelului laminat de a îmbunătăți procesul tehnologic și de laminare a oțelului.

În acest scop s-au luat și însemnate propuneri de îmbunătățire a muncii.

Interes pentru perfecționarea proceselor de producție

Colectivele de inovatori de la uzina Victoria din Călan se preocupă tot mai intens de perfecționarea proceselor de producție. De la începutul anului și pînă la data de 20 martie a.c. inovatorii uzinei au prezentat cabinetului tehnic un număr de 15 inovații și raționalizări. Din acestea, un număr de 7 au fost aplicate în procesele de producție în diferite secții, două sînt în faza de experimentare, iar altele două se găsesc în studiu. Printre altele, la loc de frunte se situează inovația tovarășilor Răceanu Anton, Pribil Roman și Pilly Nicolae care constă în reconstruirea sistemului de răcire a creuzetului și etalajului de la furnalul nr. 2. Prin aplicarea acestei inovații, se îmbunătățește mult sistemul de răcire a furnalului și se reduce lungimea conductelor de apă cu 630 metri. Totodată, se ușurează munca lăcătușilor apeductierilor și se poate controla răcirea furnalului cu precizie.

SĂ CONSTRUIM APARTAMENTE DURABILE, FRUMOASE ȘI CONFORTABILE

— RAID —

Colectivul de muncă al șantierului nr. 4 construcții civile (I.C.S.H.) din Hunedoara a dezbătut cu însuflețire Directivele Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român cu privire la criteriile principale ale întrecerii socialiste în cinstea aniversării partidului. Conducerea șantierului sub îndrumarea organizației de partid a luat o serie de măsuri care să ducă la creșterea nivelului calitativ al lucrărilor, scurtarea duratei de exe-

cuție, reducerea prețului de cost. Întrecerea socialistă se desfășoară acum pentru a construi apartamente durabile, frumoase și confortabile. În scopul de a vedea în ce măsură au răspuns constructorii exigențelor noilor sarcini trasate de partid, ziarul nostru a organizat un raid în cvartalul teatrului nou unde sînt cele mai masive lucrări de construcții. Publicăm mai jos constatările de pe teren.

Pe baza planului urbanistic de dezvoltare și sistematizare, Hunedoara va deveni — în viitorul apropiat — un oraș modern. Noul său centru a și început să se contureze. În zona de lângă poștă, constructorii de pe șantierul nr. 4 au pus la dispoziția oamenilor muncii în anul trecut, mai mult de 700 apartamente,

un complex de deservire și o școală cu 16 clase. În acest an însă, volumul construcțiilor sociale ce urmează să se realizeze aproape că s-a dublat. Se vor da în folosință peste 1.000 apartamente spațioase, numeroase magazine la parterele blocurilor, un hotel și o baie publică. Cîteva dintre blocurile planificate au și a-

părut de-a lungul bulevardelor, Corvinul și Republicii, strălucite de stil și înalți cu „baloane“ fluorescente. De remarcă este faptul că în anul 1961 constructorii de aici vor înălța blocuri frumoase de cea mai bună calitate, care vor da orașului un aspect arhitectonic cit mai plăcut.

instalația sanitară s-a mascat în interiorul pereților pentru ca aspectul apartamentelor să fie mai plăcut.

De asemenea, s-a avut grijă ca spațiile rezervate pentru frigider sau mașinile de spălat rufe să fie înzestrate cu instalație electrică din cea mai bună. Pe lângă tabloul de siguranță în componența căruia se găsește contorul și soneria, aici am mai constatat și o altă noutate — în pereții holurilor și camerelor au

fost montate prize telefon și prize pentru radio receptor televizor.

Stînd de vorbă cu rii noilor blocuri înălțate de-a lungul bulevardului Corvinul fluturînd că ei sînt hotărîți pînă la 8 Mai — a 40-a aniversare a țării, să pună în poziția oamenilor din Hunedoara, în minte noi, spații de cea mai bună calitate.

La fața locului

De cîteva zile brigada lucrează în altă parte. În urma ei au rămas doar... faptele. Sînt fapte laudabile!

Urcăm la primul etaj al blocului magazin 129. Însuși de tovarășul Nazarin Arnold, secretarul organizației de partid din cadrul șantierului, trecem prin mai multe apartamente.

— Aici a lucrat brigada de zidari condusă de Flagner Mihai!

Intr-adevăr se remarcă lucrările de calitate superioară. Privim în jur Pereții camerelor au parcă un luciu metalic deși nu sînt tencuiți de multă vreme. Acest lucru îl dă calitatea superioară a tencuiei. Camera de baie și

casa scării nu sînt tencuite și oferă o impresie de a se apleca la zidăria ireproșabilă perfect drept, tencuiți între colțurile mușchii zidului deși ușilor unde sînt montate tocurele sînt asemenea cu grijă luate.

Toate aceste lucrări la bază un „secret“ care nu în contul brigăzii de zidari. Zidarii executat îngrijit și de cea mai bună calitate. Economie de timp și la montarea plăcii — uși și gărzi fără a mai fi necesare. (Continuare în pag. 4)

În unul din noile blocuri

Zilele trecute, am făcut un scurt popas la șantierul de locuințe. În primul rînd ne-am oprit la blocul cu nr. 121, care peste cîteva zile va primi noii locatari. Cîteva vopsitori trebăluiau de zor, efectuînd ultimele lucrări de finisare a încăperilor. Comunistul Petruș Petru, unul dintre veteranii șantierului jînu să precizeze: „Finisările le executăm în așa fel, încît comisia de recepție din partea bene-

ficiarului să nu poată face nici-o obiecție...”

Intr-adevăr, vopsitul timpului se face cu gust, așa după cum e de altfel și zugrăvitul — în culori vii, atrăgătoare. Vizitînd interiorul blocului, am văzut apartamente spațioase cu holuri largi, compuse din cîte 3 camere. Bucătăriile mari, prevăzute cu nișe pentru veselă în perete s-au finisat după cerința și exigența actuală. Soclurile acestora

au fost vopsite în ulei. Demn de subliniat este faptul că noile camere sînt mai spațioase decît cele ale apartamentelor construite în anii precedenți.

În băi s-au instalat baterii din semiportelan cu duș „mobil“, iar partea inferioară a pereților a fost acoperită cu plăcuțe de faianță. Spre deosebire de altădată, la acest bloc cit și la cele ce se află în construcție,

CONSTRUIM APARTAMENTE DURABILE, FRUMOASE ȘI CONFORTABILE

La fața locului

Despre proiecte și... proiectanți

(Continuare din pag. 3-a)

după montarea a... Așa lucrează bri-
comunistului Flag-
mai. Când după ter-
lucrărilor părășeș-
apartament nu se
întoarce să reme-
rezo scăpare.

avii care iau locul
brigăzii spun: „E
re să lucrezi după
lui Mihai“.

șantier am înfilit
bazuri când oamenii
ocupăși să asigure
și bună calitate a
or pe care le exe-
ceștii constructori
ci, zidari, instala-
gravi, care predau
or muncii aparta-
„la cheie“ fără
reproș, sînt cei
găzile conduse de
Ștefan, Brăniș-
ții, Nazarin Andrei
ș Petru.

un constructor
„nu tot omul plin
este și un bun zi-
Printre constructori

Examenul de calitate nu poate fi trecut ușor

partalul fealului
la după cum am a
le pregătesc pentru
muncii zeci de a-
ente în blocurile
nstruite. A fost re-
at și dat în folo-
locul 119 și peste
zile va trece „ex-
în fața comisiei
eștie și blocul 121.
tea reproșă ceva
atari privind cali-
lucrărilor? Cu sig-
ă vor aprecia con-
e li s-a creat dar
scăpări ale con-
ilor nu vor putea
te cu vederea. Iată
din ele.

um pătrunzi în blo-
l te întîmpină zu-
și vopsitorii care
imile retușări. Ușl-
plăria geamurilor
roaspăt vopsite, pe-
grăviți în culori
e, parchetul este cu-
etc. La prima vede-
ul și se pare bine
punct. În aprecie-
supra calității lucră-
să, sînt încă rezer-

reună cu constructo-
aminăm cîteva apar-
te de la parter și
e blocului. Cămările
imente de la parter
nici o aerisire. Se
motivări că proba-
e prevăzut în pro-
șă ceva? Să-l re-
u. Scăparea nu-l a-
e proiectantului, ci
ructorului care este

acum, cînd fiecare
ament strălucește de
erie, să înceapă
erea zidului, îndro-
a geamurilor pentru
re și... iar curățenie.
toria constructorului
ea fiecare finisaj și
re să o execute cu
Se mai constată
cazuri (destul de
dar ele ar trebui să
ră definitiv) cînd
statul camerelor se
necorespunzător din
de vedere calitativ.

aspect se înfîlșește

mai există oameni care nu
au înțeles că lucrul de
mîntuială nu le face deloc
cinste. Nu te simți jenat
tovarășe Kovacs Adalbert,
dacă ți se aduce o aseme-
nea învinuire? Privește-ți
„opera“ și precis vei cu-
geta altfel.

La același bloc-magazin
129, la parter, a lucrat
brigada lui Kovacs Adal-
bert. De la început trebuie
să arătăm că lucrările
sînt de proastă calitate:
pereții din cărămidă sînt
execuți parcă după flor-
rar nu după firul cu
plumb. Cum se vor nive-
la? Cu mortar, ceea ce
înseamnă risipă de mate-
rial, în plus un volum
mare de manoperă și în
cele din urmă nici lucru
de calitate nu poate ieși.
Asemenea cazuri trebuie
să fie discutate cu mult
simț de răspundere în
constăturile de producție
și să se întreprindă mă-
suri pentru înlăturarea lor
cu desăvîrșire.

la blocul amintit. Parche-
tul este montat și la îm-
binări rămîn deschizături
milimetrice. Pervazul pe
lingă pereți se montează
de mîntuială. Bucățile de
pervaz (care sînt prea...
bucăți, cîte 4-5 pe o lun-
gime de 5 metri) sînt în
majoritate crăpate de cui-
și distanțate în dese lo-
curi de suprafața perete-
lui. Cu ce se vor umplea
aceste goluri?

Timplăria se montează
într-adevăr cu mai multă
atenție, dar pînă să a-
jungă la montat suferă u-
nele degradări fiind de-
pozitată și manipulată
fără grijă. Oricît s-ar re-
tușa degradările cu chit,
acest lucru nu poate rez-
ista prea mult. La unele
tocuri de uși se observă
riduri de parcă nici nu
le-a atins rindeaua. Vop-
seaua nu e suficientă
pentru a acoperi timplă-
ria nefinisată. Dacă to-
tuși se întîmplă ca servi-
ciul de aprovizionări al
I.C.S.H. să recepționeze
o astfel de timplărie, a-
tunci să se ia măsuri ca
înainte de a fi montată
să i se facă finisările ne-
cesare.

Conducerea întreprinde-
rii trebuie să sesizeze și
să oblige furnizorii să li-
vreză numai timplărie de
cea mai bună calitate,
din cherestea uscată care
să nu se deformeze în
scurt timp după montare.
De asemenea, trebuie res-
pinse acele tocuri de ge-
amuri care se folosesc la
întrările principale în blo-
curi (exemplu blocul 119)
din lemn de stejar cu col-
țare metalice, în loc să
fie îmbinate ramele prin
nuturi de lemn. Construc-
torii avînd asigurate ma-
teriale de cea mai bună
calitate își vor putea în-
deplni cu succes anga-
jamentele în întrecerea
socialistă.

Împreună cu inginerul
Cotlet Vasile, șeful șanti-
erului nr. 4 consultăm
sciința generală a obiecti-
velor sociale ce se vor
amplasa în anul acesta.
Proiectele unui însemnat
număr de blocuri lipsesc
încă. S-o luăm însă n-
ta la concret. Beneficiarul,
care este sfatul popular
orășenesc, s-a angajat să
pună la dispoziția cons-
tructorilor prin serviciul
său de arhitectură și sis-
tematizare proiecte pentru
1.200 apartamente, la ter-
menele următoare: 30 ia-
nuarie, 28 februarie, 30
martie și 30 aprilie.

Din proiectele prevăzu-
te să fie trimise la datele
amintite, pînă acum n-a
sosit pe șantier nici unul.
Este lesne de înțeles că
din această cauză cons-
tructorii duc lipsă de
fronturi de lucru, fiind
nevoși să atace lucrări
auxiliare de mică produc-
tivitate.

Proiectele trebuiau trim-
mise la termenele stabili-
te pentru a da posibilita-
tea tehnicienilor și in-
ginerilor din cadrul lotu-
rilor să le studieze teme-

nic în scopul de a pune
la punct unele greșeli sau
neprevederi și de a or-
ganiza cît mai bine lucră-
rile de deschidere a noi-
lor puncte de lucru...

Trebuie arătat că unii
proiectanți întocmesc do-
cumentafia cu superficiali-
tate. Iată cîteva exem-
ple: la blocurile nr. 110,
111 și 112, ei au omis să
prevadă calorifere în ho-
luri; la sesizarea condu-
cerii șantierului a fost
obținută aprobarea să se
monteze caloriferele abia
după 4 luni de la recep-
ționarea blocurilor. Ba
mai mult, cu puțin timp
după sosirea proiectului
pentru baia populară s-a
și anunțat oprirea tempo-
rară a lucrărilor de la
sala cazanelor deoarece
se vor face unele modi-
ficări în documentație.
Modificări asemănătoare
în proiect au fost făcute
și la blocurile magazin
nr. 129 și 130, pentru că
niște proiectanți au pre-
văzut cîteva coloane în
mijlocul încăperilor, ne-
ținînd seamă de depozî-
tul de căruicoare de la
subsol.

O vină poartă și servi-
ciul de arhitectură și sis-
tematizare din cadrul sfa-
tului popular orășenesc
care primește „orice pro-
iect“ fără a le examina
cu toată atenția. Tovară-
șii din acest serviciu nu
aleg cel mai bine ampla-
samentele și nu procură
proiecte corespunzătoare.
Pe bulevardul Corvinul și
în deschiderea bulevardu-
lui Republicii, au fost
amplasate blocuri mari cu
acoperișuri urcite în „două
ape“. Ele nu corespund
întotodul din punct de
vedere arhitectural, față
de planul de sistematiza-
re al orașului, mai ales
dacă se are în vedere
faptul că în continuarea
lor se vor construi — în
zona gării călători —
blocuri noi cu acoperiș
sistem platformă.

În viitor va trebui să
se aleagă cu mai multă
exigență proiectele și lo-
curile de amplasare a
noilor blocuri, pentru ca
ele să se încadreze în-
tr-o linie arhitecturală
modernă.

CONCLUZII

Este de apreciat faptul că munca constructorilor s-a îmbunătățit simțitor. În viitor conducerea șantierului, organizația de partid și comitetul sindi-
cal vor lua și alte măsuri ca principalele criterii ale întrecerii socialiste
în cinstea aniversării partidului să prindă viață. Pe lingă aceasta, în pri-
mul rînd, trebuie analizate temeinic lipsurile semnalate și să fie întreprinse
acțiuni care să ducă la înlăturarea lor cu desăvîrșire. Conducerea
întreprinderii și beneficiarul să intervină de urgență la forurile competente
ca pe șantier să sosească proiectele necesare noilor lucrări, ținînd seama de
indicațiile partidului ca în construcții să fie scurtată durata de execuție față
de termenele prevăzute în planul de stat. Există asemenea condiții și ele
trebuie folosite din plin printr-o strînsă colaborare între toți factorii care
concură la realizarea acestui succes.

În sarcina constructorilor stă cerința construirii unor apartamente dura-
bile, frumoase și confortabile. Acesta să fie unul din obiectivele principale
ale întrecerii socialiste în jurul căruia organele sindicale sînt chemate să
mobilizeze întreaga masă de constructori. Mergînd pe această linie, trebuie
acordată cea mai mare atenție creșterii nivelului calitativ al construcțiilor,
îmbunătățirii substanțiale a calității finisajelor. Comisiile de recepție au da-
toria să manifeste toată exigența față de calitatea lucrărilor. Nici un bloc
să nu fie dat în folosință fără calificativul „foarte bun“!

Sub îndrumarea organi-
zației U.T.M., brigăzile de
muncă patriotică în care
sînt cuprinși toți tinerii
utemiști din secția control
tehnic calitativ de la com-
binatul siderurgic, au iz-
butit ca în perioada 1 ia-
nuarie — 20 martie a.c.
să colecteze și să predea

În sprijinul oțelurilor

oțelărilor cantitatea de
255.000 kg. fier vechi.
Și-au adus din plin con-
tribuția brigăzile utemiste
conduse de tovarășii Cior-

cotea Petru și Ancața Va-
sile. În cinstea celei de
a 40-a aniversări a par-
tidului, tinerii din aceas-
tă secție s-au angajat să
colecteze încă — 100.000
de kilograme fier vechi.
VREJ EFTIMIE
corespondent

Contractările = mijloc de sporire a avutului obștesc

În anul acesta multe
gospodării agricole colec-
tive și întovărășiri agri-
cole din raza orașului
nostru, vor vinde sta-
tutului pe bază de con-
tractări și achiziții în-
semnate cantități de ce-
reale și produse anima-
liere. Astfel, ele vor vin-
de statutului o cantitate de
413 tone grâu, 238 tone
porumb, 22 tone floarea
soarelui, 125 tone cartofi,
10 tone fasole, precum și
8.968 hectolitri lapte de

vacă, 150 tone carne de
porc și vită și 10.000 kg.
lînă. Gospodăria agricola
colectivă din Peștișul
Mare, de pildă, va preda
statutului pe bază de con-
tract 29.000 kg. grâu,
20.000 kg. porumb și 8.000
kg. cartofi, 64.350 litri
lapte de vacă și 5.000 kg.
carne în greutate vie.
Prin valorificarea acestor
produse, colectivității din
Peștișul Mare vor obține
un venit în anul acesta
de peste 300.000 lei.

Însemnate cantități de
produse vegetale și ani-
male vor vinde statutului
și gospodăriile agricole
colective din satele Ba-
fiz, Strei, Călanul Mic,
Nădăștia Inferioară, Hăj-
dat. Potrivit calculelor
făcute, gospodăriile agri-
cole colective care vor
preda statutului anumite
cantități de cereale și
produse animale vor
realiza în cursul acestui
an venituri totale de
4.749.601 lei.

Menținerea apei în sol sarcină actuală de mare importanță

Într-una din zilele tre-
cute, am discutat mai pe-
indelete cu membrii consi-
liului de conducere al
gospodăriei agricole colec-
tive din Peștișul Mare.
De față erau și membrii
Biroului organizației de
bază de aici. Din una,
din alta, am ajuns în ca-
dru discutiilor noastre la
rolul și importanța reție-
nerii apei în sol. Acest
subiect corespundea de
altfel problemei aflate la
ordinea zilei, ce trebuie
să preocupe pe fiecare
colectivist și întovărășit.

— Se știe că viața fără
apă nu poate exista —
am început noi discuția
— și acest lucru se po-
ate vedea mai ales în sol.
În rocile sterile în care
apa nu poate pătrunde și
nu se poate păstra, nu
pot crește nici liițe vii.
Atunci însă cînd rocile
sînt mărunțite și-n ele se
poate păstra și aduna
apa, ele devin prielnice
dezvoltării vieții. Apa
joacă un rol foarte impor-
tant în sol și despre în-
semnătatea acestui rol ne
putem da seama mai a-
les în anii secetoși cînd
plantele dau recolte mici.

Rolul apei în sol este în
primul rînd acela de a
transforma elementele de
hrană și apoi de a înles-
ni toate prefacerile (pro-
cese) de viață din celu-
lele plantelor. În sol apa
se găsește în următoarele
forme: lichidă, solidă și
gazoasă (sub formă de
vapori). Cea mai mare
cantitate de apă se găseș-
te obișnuit în sol sub for-
mă lichidă și din această
cauză apa este în conti-
nuă mișcare și transform-
are, ea trecînd dintr-o
formă în alta și mișcîndu-
se de sus în jos sau
de jos în sus prin vasele
capilare ale solului, fapt
în urma căruia plantele
o pot consuma în cea mai
mare parte.

În timpul
cînd temperatura este ri-
dicată, solul se încălzește
apa din forma lichidă de-
vine gazoasă și se eva-
poră ușor din sol prin
vasele capilare. De aceea
este necesar ca să se ap-
lice anumite lucrări de
menținere a apei în sol
cum ar fi: grăpatul tă-
vălugit, prășitul și lucră-
rile cu cultivatoarele. E-
fectuarea acestor lucrări
este foarte necesară și im-
portantă din cauză că
pînă acum este o primă-
vară secetoasă, iar astă-
iarnă nu au fost zăpezi
și ploii abundente și în sol
este depozitată puțină
apă. Datorită acestui lu-
cru, la suprafața solului
unde este depozitată mai
multă apă s-a făcut o
scoarță prin care vasele
capilare răsufliă afară și
apa are mari posibilități
să se evapore iar plan-
tele rămîn fără de apă,
ceea ce face ca ele să se
ofilească sau să moară.

Pornind de la impor-
tanța deosebită pe care
o prezintă menținerea a-
pei în sol pentru creștea-
rea producției cu cel pu-
țin 200-300 kg. cereale la
hectar, este necesar ca
toate consiliile gospodării-
lor agricole colective de
pe raza orașului Hunedo-
ara să ia măsuri ca în cel
mai scurt timp să se exe-
cute întregul complex de
lucrări amintite. Organi-
zațiile de partid din
G.A.C.-uri au datoria de
a arăta tuturor colectivis-
tilor ce înseamnă a men-
ține apa în sol și să-i
mobilizeze la muncă pen-
tru ca lucrările ce se cer
a fi făcute să nu întîr-
zie și să se execute în
cele mai bune condițiuni
agrotehnice.

R. IOAN